

**И. В. Гордиевский**

г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: подполковник, старший преподаватель военной кафедры БрГТУ **Токарь А. А.**

## **ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В ПАМЯТИ ПОКОЛЕНИЙ**

Есть в Ивацевичском районе место, куда стоит прийти каждому, кто вспомнит о подвиге семнадцатилетнего парнишки Коли Гойшика. Здесь вдали от суеты и шума весенней порой пышно цветет яблоневый сад, который вместе с отцом когда-то посадил мальчишка. Коля с детства увлекался биологией, мечтал связать жизнь с изучением законов природы. Но задумкам не суждено было сбыться. Окончил седьмой класс, и началась Великая Отечественная война. Хутор близ деревни Воля Ивацевичского района. 17 января 1927 года. В семье Василия Демьяновича и Ольги Андреевны родился сын. Озорной, любознательный мальчишка любил собирать растения для гербария, осенью готовил с отцом кормушки для птиц, а весной вместе с одноклассниками сооружал скворечники. Заботиться о месте, где родился, уважать старших его учили с детства.

Бесстрашный подрывник партизанской бригады имени Дзержинского Николай Гойшик уничтожил восемь вражеских эшелонов, последний – ценой собственной жизни.

Интервью мамы героя Ольги Андреевны о Коле Гойшике:

«Коля был зачислен в молодёжную диверсионную группу. И первая же боевая операция, в которой он участвовал, принесла пареньку заслуженную славу смелого и находчивого подрывника. Однажды юные партизаны получили задание: взорвать эшелон с вражеской техникой на участке Пинск – Городище. Сделать это оказалось непросто. Опасаясь партизан, немцы ночью останавливали движение поездов, а днём навёрстывали упущенное. Три ночи пробыли партизаны в засаде, и всё безрезультатно. Днём же подойти к железной дороге было невозможно – нужно было пересекать открытую местность. И тут Коля предложил:

– Давайте я один днём подложу под рельсы мину.

Все переглянулись.

– Ну что вы? Не удивляйтесь. Я пастушком прикинулся, мне не привыкать.

Положив в торбочку мину и перебросив её через плечо, он, размахивая хворостиной и весело посвистывая, как ни в чём не бывало, направился по тропинке к железнодорожному полотну. Группа же залегла у железной дороги, чтобы при необходимости прикрыть отход своего товарища.

И вот Коля уже карабкается по насыпи к рельсам. Вот он прилёт на край полотна, и друзья видят, как ловко ходят его руки. Через минуту-две мина поставлена под рельс. А в это время в Городище, что в полутора километрах от партизан, загудел паровозный гудок. Коля успел пробежать метров четыреста, как грянул оглушительный взрыв. Под откос полетели паровоз и 12 вагонов с солдатами, техникой и продовольствием. Пока фашисты опомнились, подрывники были уже далеко. Таким образом Коля пустил под откос ещё 7 вражеских эшелонов.

Вечером 23 апреля 1944 года стало известно, что в три часа ночи через станцию Ивацевичи должен пройти поезд с боевой техникой и живой силой врага в направлении Минска. Было принято решение пустить его под откос. Провести операцию вызвались Коля и его друг Лёня Савойщик.

Собрав всё необходимое, друзья двинулись в путь. Пересекли лес, луг, прошли полем, снова лесом. Вскоре впереди показалась железнодорожная насыпь. Постояв немного, юные партизаны огляделись по сторонам, залегли.

Вдруг тишину нарушил приглушенный выстрел, и в воздух взлетела ракета. Затем вторая, третья... До подхода поезда оставалось полчаса. А фашисты продолжали вести усиленное наблюдение за путями. Друзья тихонько начали ползти к полотну. И снова ракета. Наконец-то последний кустик. Дальше открытое место. А ракеты всё взлетают и взлетают. И слышно, как по насыпи ходят патрули.

– Лёня, вот-вот будет поезд. Уже скоро три часа. Вдвоём мы не сможем пройти к пути. Заметят. Я попробую один, – шепчет Коля. – Ты меня прикроешь, когда буду возвращаться.

И он бросился вперёд. Когда очередная ракета полетела в воздух, Коля лежал внизу, у самого откоса насыпи. И совсем близко от него прошли два фашиста. Что же делать?

У Коли сильно забило сердце. Заблестели рельсы, осветились кусты. Совсем близко уже мчался поезд, лязгали его колёса. Поднявшись во весь рост, он карабкался по насыпи. «Может, успею». Но что это? Выстрел, второй. Это патрули заметили его. А поезд уже в десяти метрах. С миной в руках Коля бросился на путь. Оглушительный взрыв потряс окрестность. С грохотом, скрежетом полетели под откос фашистские танки и орудия. Враг не прошёл. Это был восьмой эшелон, взорванный Колей Гойшиком» [1].

Сегодня в филиале Ивацевичского историко-краеведческого музея – мемориальном комплексе партизанской славы «Хованщина» семье Гойшик посвящена часть экспозиции. Здесь фотографии, воспоминания товарищей по подполью, а также мамы героя – Ольги Андреевны. Спустя десятилетия после Великой Победы она передала их в народный музей памяти сына. Кстати, характеристика Ольги Андреевны для представления к медали «Партизану Великой Отечественной войны» II степени. В документе сказано: «Ольга Гойшик с марта 1942 года являлась тайным осведомителем партизанского отряда, рискуя жизнью, ходила в расположение немецкого гарнизона и регулярно доставляла ценные сведения о вражеском гарнизоне местечка Ивацевичи и о передвижениях противника. Оказывала материальную помощь партизанам. Ею было передано в отряд свыше 1500 патронов» [3]. Коля и его сестра Нина тоже участвовали в подпольной борьбе – расклеивали листовки, в которых призывали людей оказывать сопротивление врагу, собирали сведения о расположении и составе немецких воинских частей. Коля, маскируясь под пастушка или бродячего сироту, ходил по деревням, железнодорожным станциям и выполнял партизанские поручения. Данные, собранные семьей Гойшик, народные мстители использовали для нанесения ущерба врагу.

За мужество и героизм, проявленные в годы Великой Отечественной войны, более 37 тысяч детей подростков-партизан и подпольщиков награждены орденами и медалями. 28 комсомольцев и воспитанников комсомола стали Героями Советского Союза.

Однажды Коля привел в дом раненых красноармейцев. Носил им на чердак еду, бинты для перевязок. Семье за такую помощь мог бы грозить расстрел, но тогда опасность миновала. Беда пришла позже, когда отца Коли выследил полицай и передал информацию о нем фашистам. Василия Демьяновича схватили, зверски пытали. Он умер, так и не сказав ни слова о партизанах. Каратели стали готовить расправу над всей семьей Гойшик. Как только Ольга Андреевна узнала о приходе немцев в деревню, поняла, что нужно бежать. Она вместе с детьми и бабушкой пробиралась в лес по глубокому снегу. Бабушке идти было особенно тяжело, и она решила вернуться в деревню, чтобы задержать внимание фашистов: «Вам, детки, еще жить и жить. А мне уже девятый десяток. Я их задержу в хате». Когда немцы зашли в дом, стали ее допрашивать. Не получив никаких сведений, избили старушку, заперли в доме и подожгли. Ольга Андреевна с Колей и Ниной спаслись. В партизанском отряде они узнали о гибели родных. Коля, твердо решив мстить фашистам за смерть отца и бабушки, стал просить командира отправить его на задание. Вскоре Колю приняли в комсомол и зачислили в диверсионную группу Дмитрия Шмуратки. Первым заданием было взорвать эшелон с вражеской техникой на участке Пинск – Городище. Выполнить его было почти невозможно. Но благодаря сноровке и находчивости Гойшика план командира удалось осуществить. Коля облачился в пастушескую одежду и направился к железной дороге. За минуту-две поставил мину под рельс. А в это время уже приближался паровоз. Оглушительный взрыв – и двенадцать вагонов с живой силой, техникой и продовольствием пошли под откос. Через некоторое время отважный партизан подорвал еще не один вражеский эшелон. Группе, в составе которой был Коля, удалось уничтожить девятнадцать фашистских автомобилей. Подрывникам приходилось по нескольку ночей сидеть в засаде в лютый мороз. Однажды Коля сильно обморозил ногу. Ему грозила ампутация. Но, благодаря усилиям врачей, мальчик поправился и спустя месяц вновь приступил к подрывному делу.

– 24 апреля 1943 года готовилась комсомольская конференция партизанской бригады имени Дзержинского, – рассказывает главный хранитель фондов Ивацевичского историко-краеведческого музея Марина Голуб. – Накануне вечером через станцию Ивацевичи должен был пройти вне расписания вражеский эшелон с танками, снарядами и солдатами. Коля вызвался выполнить это задание. Он успел подложить мину, но на обратном пути запутался в колючей проволоке. Прогремел взрыв. Колю смертельно ранило осколком в спину. Вражеские танки и орудия взлетели на воздух. В результате были уничтожены вагоны с боевой техникой врага. Под их обломками погребено более двухсот солдат и офицеров. Ценой своей жизни Гойшик нанес фашистам значительный урон, приостановив движение на железнодорожной магистрали Брест – Минск на пятнадцать часов.

За доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков, Николай Гойшик посмертно награжден медалью «Партизану Отечественной войны» I степени, орденом Отечественной войны I степени. В 2005 году – орденом Святого князя Александра Невского I степени. Похоронен Коля в братской могиле советских воинов и партизан в сквере у театра «Партизан» города Ивацевичи. Недалеко от деревни Михновичи Ивацевичского района, где отважный герой совершил подвиг, ему установлен памятник. Имя Гойшика носят улицы в Ивацевичах, Ганцевичах и Минске.

### Список источников и литературы

1. Кошевар, Д. В. Юные герои Великой Отечественной войны. Николай Гойшик [Электронный ресурс] / Д. В. Кошевар // ВикиЧтение. – Режим доступа: <https://military.wikireading.ru/hdu52pUmz7>. – Дата доступа: 18.04.2023.
2. Гойшик Николай Васильевич [Электронный ресурс] // Витебская областная библиотека им. В. И. Ленина. Отдел детской и юношеской литературы. – Режим доступа: <http://deti.vlib.by/index.php/yunye-geroi-vojny/183-yunye-geroi/2526-gojshik-nikolaj-vasilevich>. – Дата доступа: 18.04.2023.
3. Кузьмич, М. Героическая семья Гойшик [Электронный ресурс] / М. Кузьмич // SB.BY. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/geroicheskaya-semya-gojshik.html>. – Дата доступа: 18.04.2023.

**В. А. Дзмітрук**

г. Брэст, Політэхнічны каледж

Навуковы кіраўнік: **І. В. Карніловіч**, метадыст філіяла УА БрДТУ «Політэхнічны каледж»

### ГІСТОРЫЯ МАЁЙ СЯМ'І, ГІСТОРЫЯ МАЙГО РОДУ. АРСЕНІЙ ІВАНАВІЧ ДЗМІТРУК

*Не страшна жыць  
Я – дрэва з каранямі:  
Радзіму маю, продкаў і сям'ю.  
Цаню ўсё, бо вельмі добра знаю  
Сама ў чыйсьці карань я пайду.*

Кожны з нас павінен ведаць свае карані, сваіх продкаў, гісторыю свайго роду, таму што сям'я адыгрывае вялікую ролю ў станаўленні чалавека як асобы.

Сёння вывучэнне сваёй сям'і стала асабліва актуальным. Сучасныя сем'і вельмі мала маюць зносін не толькі з далёкімі, але і з блізкімі сваякамі. Губляецца сувязь пакаленняў. Некаторыя маладыя людзі нічога не ведаюць нават пра сваіх прабабуль і прадзедаў. Але ў нашай сям'і шануюць памяць продкаў, шануюць сямейныя традыцыі і рэліквіі, таму што памяць пра продкаў – права на заўтра для сучаснікаў.

Менавіта мае бацькі, бабуля і дзядуля, родныя параілі мне пачаць даследаванне гісторыі нашага роду. Я захапілася гэтым даследаваннем і цяпер мне самой цікава даведацца ўсё пра маіх сваякоў. Я лічу, што жыццё адной сям'і, гісторыя роду з'яўляюцца адлюстраваннем вялікай гісторыі краіны, дапамагае ўявіць жывую гісторыю мінулых гадоў. Захаванне памяці пра сваіх продкаў фарміруе паважлівае стаўленне да сваіх каранёў, сваёй сям'і, роду.

Мэта даследчай работы: сабраць звесткі пра жыццё майго прадзеда па бацькавай лініі Арсенія Іванавіча Дзмітрука, што ў далейшым паслужыць матэрыялам да напісання летапісу майго роду.